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У статті розглянуто зміст та загальну характеристику концепцій поліцейської діяльнос-
ті у країнах романо-германської правової системи. Автор акцентує увагу на особливості 
поліцейської діяльності, зважаючи на реформування органів внутрішніх справ в Україні.
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В статье рассмотрены содержание и общая характеристика концепций полицейской 
деятельности в странах романо-германской правовой системы. Автор акцентирует внимание 
на особенности полицейской деятельности, учитывая реформирование органов внутренних 
дел в Украине.
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The article deals with the content and the overall characteristics of the concepts of policing in 
the Roman-Germanic legal system. The author pays particular attention to policing, given the police 
reform in Ukraine.
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Постановка проблеми. Масштабне 
модернізування всіх сфер суспільного 
життя, яке сьогодні відбувається в Укра-
їні, одним із напрямів цієї модернізації 
цілком виправдано обрало реформуван-
ня органів внутрішніх справ, адже саме 
діяльність названих органів повинна се-
ред основних завдань належним чином 
забезпечувати безпеку суспільства і осо-
би, правопорядок та спокій у країні, про-
тидію злочинності та ін.

Нещодавно було прийнято Закон 
України «Про Національну поліцію» [1], 
який став новим кроком у побудові нової 
європейської держави. Реформа право-

охоронних органів, будучи однією з якіс-
них реформ нашої держави, у той же час 
не позбавлена і певних недоліків, які по-
требують скорішого усунення. За цих 
умов вивчення зарубіжного досвіду є 
надактуальним для подальшого вдоско-
налення українського законодавства із 
приведенням норм до рівня європей-
ських стандартів. У цьому відношенні 
варто звернути увагу на країни романо-
германської правової системи. 

Формулювання завдання досліджен-
ня. Завданням представленого досліджен-
ня є аналіз концепцій поліцейської діяль-
ності деяких країн романо-германської 



17

Загальна характеристика концепцій поліцейської діяльності у країнах... Ю. В. Мех

№ 1–2 (30–31) 2015

правової системи з метою з’ясуван ня шля-
хів покращення поліцейського реформу-
вання України.

Огляд останніх досліджень і публі-
кацій з цієї проблематики. Аналіз знач-
ного масиву законодавства та наукової 
літератури свідчить про затребуваність 
обраної теми як з боку науковців, так і з 
боку практиків. Зокрема, науковий інте- 
рес адміністративістів представлено робо-
тами вчених А. Т. Комзюка [2], Н. П. Ма-
тюхіної [3], О. С. Проневича [4], В. О. Січ-
кара [5], Ю. М. Старилова [6].

Виклад основного матеріалу. Полі-
цейське реформування у кожній країні 
проходило (проходить) із різною інтен-
сивністю та якістю. Варто зазначити, що 
в частині державного механізму забез-
печення безпеки саме поліція займає 
провідне місце. Під категорією «безпека» 
розуміється відсутність неприпустимого 
ризику, пов’язаного з можливістю запо-
діяння будь-якої шкоди життю, здо ров’ю 
та майну громадян, а також навколиш-
ньому природному середовищу; комп-
лекс заходів, а також людські і матеріаль-
ні ресурси, які призначені для запобі-
гання такій шкоді; стан захищеності 
населення, об’єктів довкілля від небез-
пеки за надзвичайних ситуацій [7, с. 39].

У той же час тлумачення дефініції 
«забезпечення безпеки» на законодавчо-
му рівні не надано, хоча і визначені тер-
міни «забезпечення безпеки осіб, які бе-
руть участь у кримінальному судочин-
стві» (відповідно до ст. 1 Закону України 
«Про забезпечення безпеки осіб, які бе-
руть участь у кримінальному судочин-
стві» – це здійснення правоохоронними 
органами правових, організаційно-тех-
нічних та інших заходів, спрямованих на 
захист життя, житла, здоров’я та майна 
цих осіб від протиправних посягань, 
з метою створення необхідних умов для 
належного відправлення правосуддя [8]), 
«авіаційна безпека» (відповідно до ст. 3 
Державної програми авіаційної безпеки 
цивільної авіації «авіаційна безпека» – це 
комплекс заходів, а також людські та ма-
теріальні ресурси, призначені для захис-

ту цивільної авіації від актів незаконного 
втручання в її діяльність [9]) та ін.

Еволюційний розвиток держави спри-
яв виокремленню поліцейського (право-
охоронного) аспекту її діяльності, що 
об’єктивно зумовлено прагненням до 
впорядкування суспільних відносин 
з метою забезпечення правопорядку та 
безпеки громадян, створення належних 
умов для реалізації кожним з ним суб’єк-
тивних прав і свобод. Одним із найваж-
ливіших завдань держави донині зали-
шається розбудова ефективної правоохо-
ронної системи, суб’єкти якої наділені 
повноваженнями застосування легітим-
ного примусу при охороні суспільного 
блага та протидії існуючим загрозам (не-
безпекам) [4, с. 26–27]. Необхідність по-
ліцейської діяльності виникає разом із 
виникненням державності, і саме держа-
ва вже ставить завдання та напрями роз-
витку поліцейської діяльності на благо 
народу.

цікавими виявилися роздуми й. фон 
Зонненфельса щодо предмета та класи-
фікації поліцейської діяльності. Так, 
предметом поліцейської діяльності він 
називає внутрішню безпеку, яку поділяє 
на публічну (державну) та приватну. 

Аналіз історико-правової генези роз-
витку поліцейської діяльності дозволяє 
виокремити послідовні етапи окресленої 
дефініції:

1. Дореволюційний етап.
Поняття «поліція» (від лат. politia – 

управління державою, адміністрацією) 
довгий час не мало законодавчого закріп-
лення, хоча його використання було вже 
активним у кінці XIV ст. на батьків щині 
адміністративного права в цілому  – 
Франції та Німеччині. Уникнення про-
тягом довгого часу визначення категорії 
«поліцейська діяльність», застосування 
дефініції «влада поліції» обумовили ста-
новлення поліцейського права в цілому.

2. Післяреволюційний етап.
Велика французька революція 1789 р. 

обумовила нове бачення поліцейської 
системи в цілому, наділивши органи пра-
воохоронного механізму відповідальніс-
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тю за стан правопорушень. Зокрема, 
формування доктрини «поліціювання» 
пов’язано з ім’ям міністра Жозефе Фуше, 
який зазначав, що поліцейська діяльність 
особливо важлива для суспільства в ці-
лому та повинна бути універсальною для 
будь-якого політичного режиму; мета 
поліції – це безпека для всіх, основною 
рисою поліції є більше профілактика, ніж 
репресивні заходи. Тут варто нагадати, 
що сьогодні законодавство зарубіжних 
країн серед основних завдань поліції так 
само визначає «попередження», а не «за-
побігання злочинам» (кримінальним та 
адміністративним).

У Німеччині система національної 
поліції була довгий час відсутня, питання 
«поліцейських функцій» вирішувалися 
окремо кожним королівством та герцог-
ством.

У Росії за часів Петра І у 1703 р. фор-
муються караули та застави, до функцій 
яких входять проведення оперативно-
розшукових дій, підтримання безпеки  
та ін. Із прийняттям указу від 27 травня 
1718 р. вводиться посада генерал-поліц-
мейстера, який очолював відповідний 
апарат, до функцій якого входило керів-
ництво поліцейськими штабами із відпо-
відними повноваженнями.

Широке тлумачення поліцейського 
права спричинило невизначеність межі 
між поліцією як державним органом і 
поліцейською (примусовою) діяльністю 
виконавчої влади. цей чинник негативно 
впливав на з’ясування завдань, функцій 
і повноважень поліцейських установ.

У країнах континентальної Європи 
ідея «поліцейської держави» виявилася 
неефективною, оскільки глобальна по-
ліцейська турбота «про безпеку і добро-
бут» негативно позначилася на економіч-
ному та поліцейському розвитку. Розу-
міння безперспективності спроб втілення 
ідеї «поліцейської держави» в умовах 
бурхливого промислового перевороту  
і соціальної стратифікації спричинило її 
подальшу трансформацію у бік буржуаз-
ної правової держави.

3. XIX – початок XX ст. 
Протягом цього часу в європейських 

країнах тривала дискусія щодо визна-
чення меж поліцейської влади та пер-
спектив інституалізації поліції. Влада 
більшості держав намагалася уникнути 
якихось радикальних змін у поліцейській 
галузі, дотримуючись ідеології початку 
XVII ст., продовжуючи розглядати по-
ліцію як універсальну контролюючу ін-
станцію. Так, досить показовим є досвід 
реалізації поліцейської реформи 1855–
1862 рр. у Російській імперії, де необхід-
ність уточнення правового статусу по-
ліції зумовлювалася існуючими традиці-
ями покладення на неї різноманітних 
обов’язків і постійного розширення ком-
петенції [4, с. 30].

4. Середина XX – початок XXI ст.
Оскільки поліція є державним ор-

ганом, напрями її діяльності визначають-
ся функціональним призначенням дер-
жави, що виявляється в необхідності 
публічного управління суспільством,  
з моменту заснування поліції і до тепе-
рішнього часу деталізація конкретних 
напрямів її діяльності знаходиться в про-
цесі розвитку.

Ураховуючи багатомірність можли-
вих напрямів публічного управління,  
а також багатовікову історію правоохо-
ронних органів, слід зробити висновок 
про те, що зміст поліцейської діяльності 
визначався, виходячи з розуміння такою 
державної діяльності, спрямованої на 
забезпечення безпеки суспільства. При 
цьому під практичним результатом  
поліцейської діяльності передбачався 
такий стан безпеки суспільства, який до-
сягався в результаті протистояння внут-
рішнім загрозам, що виникають у ре-
зультаті злочинів, стихійних лих, полі-
тичної боротьби і тому подібних ризиків 
[10, с. 146].

Сама дефініція «поліцейська діяль-
ність» розвивається разом із розвитком 
поліції як правоохоронного органу, який 
фінансується з державних коштів і пред-
ставляє інтереси народу та держави. Так, 
професор І. Є. Андреєвський ще у 1871 р. 
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у праці «Поліцейське право» розкриває 
дану категорію у двох значеннях – «об-
ширному» (як діяльність держави в ціло-
му, спрямовану на створення умов без-
пеки та добробуту населення) та «тісно-
му» (як діяльність держави в особі уряду, 
що полягає у спостереженні за підпри-
ємствами приватних осіб, спілок і това-
риств, які мають на меті забезпечити 
умови безпеки та добробуту, і в прийнят-
ті зі свого боку заходів для забезпечення 
цих умов при недостатності для того 
приватної і суспільної діяльності). 

Сучасна поліцейська теорія знаходить 
нові аспекти розвитку категорії «поліцей-
ська діяльність». Так, на думку плеяди 
дослідників-адміністративістів, поліцей-
ська діяльність розглядається як 1) особ-
ливий вид соціальної, державно-управ-
лінської діяльності, що здійснюється на 
основі закону та в інтересах суспільства, 
спрямована на охорону та підтримання 
публічного порядку, забезпечення пу-
блічної безпеки засобами примусу [11];  
2) ді яльність держави, яка полягає у ство-
ренні умов, за наявності яких забезпе-
чується внутрішня безпека і добробут,  
і спрямована на захист та сприяння ма-
теріальним і духовним інтересам народу 
[12, с. 7]; професійна діяльність та ін.

На сьогодні існують три моделі забез-
печення внутрішньої безпеки: централі-
зована модель (характерна для країн кон-
тинентальної (романо-германської) пра-
вової системи) з домінуючою роллю 
міністерства внутрішніх справ, вертикал-
лю підпорядкування низових ланок цен-
тральним органам; децентралізована 
модель (характерна для країн англо-аме-
риканської правової системи) – відсут-
ність єдиного загальнонаціонального 
органу; комбінована (напівцентралізова-
на) модель (характерна наявність мініс-
терства, на яке покладаються функції 
внутрішньої безпеки).

централізована модель, у свою чергу, 
поділяється на дві групи. 

Перша група представлена країнами, 
які представляють свою безпеку (внут-

рішню) тільки силами цивільної поліції, 
оскільки характеризуються низьким рів-
нем злочинності (Данія, Ірландія, Нор-
вегія, Фінляндія, Швеція). Зокрема, згід-
но з нормами «Поліцейського акта Шве-
ції» 1997 р., головні завдання поліції 
полягають в охороні Конституції і сус-
пільного ладу, підтриманні порядку й 
безпеки. Слід зазначити, що поліція 
Швеції веде не тільки боротьбу зі зло-
чинністю, але і здійснює інші заходи, зо-
крема у сфері соціального обслуговуван-
ня населення. Однак, незважаючи на все 
розмаїття функцій, що виконує поліція, 
її місце і роль у системі владних інститу-
тів держави визначаються тим, що голов-
ним, початковим її призначенням є «си-
лове» забезпечення правопорядку. Робо-
та поліції Швеції, як і поліцій інших 
країн, полягає у здійсненні в рамках 
прав, наданих їй Конституцією й іншими 
законодавчими актами, примусового, 
силового впливу на осіб, які порушили 
правопорядок [14, с. 8].

Друга група представлена країнами, 
у яких наявні спеціальні поліцейські 
формування (Бельгія, Голландія, Іспанія, 
Італія, Люксембург, Португалія, Фран-
ція). Зокрема, в Іспанії поліцейські функ-
ції виконують: загальнодержавні – На-
ціональна поліція і цивільна гвардія,  
а місцеві – поліція автономій і муніци-
пальна поліція. Національна поліція  
діє на основі ст. 104 Конституції Іспанії. 
До її складу належить вищий поліцей-
ський корпус, оперативна група Grapo 
espanol de operaciones. цивільна гвардія 
є у структурі не тільки МВС, але й Мініс-
терства оборони.

Одна з головних концепцій діяльнос-
ті поліції була сформована національною 
дорадчою комісією зі стандартів та ме- 
ти кримінального судочинства США  
у 1973 р., а в подальшому – запроваджена 
і в багатьох інших країнах. Стандарт 14.2, 
який був рекомендований для поліції, 
пропонував для поліцейського агентства 
потрійний рівень кваліфікації: 1) рядові 
патрульні та слідчі (детективи); 2) серед-
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ній керівний склад; 3) вищий керівний 
склад (начальники правоохоронних під-
розділів), а серед основних напрямів ро-
боти поліції названі: 1) пат рульно-
адміністративна діяльність, 2) детективна 
діяльність, 3) профілактична діяльність 
та 4) пенітенціарна діяльність.

щодо функцій поліції, то так само 
існує значна кількість критеріїв класифі-
кації, але в цілому науковці схиляються 
до функцій, виділених Ч. В. Томас та 
Р.  Хепберн: 1) представницька, коли  
поліцейський уособлює собою державу та 
стоїть на захисті прав громадян; 2) функ-
ція з охорони порядку; 3) боротьба зі зло-
чинністю, розкриття та попередження 
злочинів тощо; 4) придушення актів не-
задоволення чи навіть повстань силою, 
використовуючи засоби, які навіть мо-
жуть призвести до загибелі людей.

Не можна не погодитись, що аналізо-
ване поняття є досить широким, потре-
бує в доданні йому статусу державно-
правової, адміністративно-правової  
категорії і є самостійним об’єктом ціліс-
ного дослідження, у тому числі і в істо-
рико-правовому плані. З урахуванням 
зазначених ознак і факторів, що включа-
ються в механізм поліцейської діяльнос-
ті, окремого дослідження вимагає і є са-
мостійним предметом пізнання правове 
регулювання зазначеної діяльності. Різ-
номаніття суб’єктів, що здійснюють по-

ліцейську діяльність, може бути також 
покладено в якості однієї з підстав виді-
лення окремого і самостійного предмета 
дослідження [11, с. 117]. Ураховуючи 
професійний характер поліцейської ді-
яльності, сьогодні гостро постала необ-
хідність упровадження однойменної на-
вчальної дисципліни і в учбовий процес, 
адже формування якості та ефективнос-
ті майбутніх поліцейських кадрів повин-
но починатися ще у ВНЗ. 

Висновки. Вивчення досвіду функці-
онування поліцейської діяльності зару-
біжних країн повинно надати нашій дер-
жаві якісне оновлення цього інституту із 
врахуванням не простого перенесення 
пунктів концепцій у діяльність, а запо-
зичення позитивного досвіду та впрова-
дження інноваційних підходів із враху-
ванням помилок, які вже були допущені. 
Обраний напрям до європейської систе-
ми безпеки повинен у подальшому від-
повідати у повному обсязі завданням, які 
окреслено у ст. 3 Закону України «Про 
Національну поліцію»: 1) забезпечення 
публічної безпеки і порядку; 2) охорони 
прав і свобод людини, а також інтересів 
суспільства і держави; 3) протидії зло-
чинності; 4) надання в межах, визначе-
них законом, послуг з допомоги особам, 
які з особистих, економічних, соціальних 
причин або внаслідок надзвичайних си-
туацій потребують такої допомоги [1].
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